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	en Patanatic


Hoja informativa nº 22                                                  Marzo 2014
De la obra solidaria que Fratisa realiza en la zona montañosa de Patanatic (Guatemala)

MISIÓN DE PATANATIC - informe FEBRERO 2014
San Andrés Semetabaj, Sololá 01 de Marzo de 2014
Queridos amigos y bienhechores de Fratisa.

Con alegría en el corazón nos dirigimos a ustedes enviándoles un saludo fraternal, deseándoles toda clase de bendiciones en su vida y en su trabajo.

Una vez más queremos informar sobre el proyecto de la misión en Patanatic. El mes de febrero estuvimos dando los almuerzos a los niños. Los que son constantes en el centro son de 48 a 50 niños, unos días llegan más, otros días menos.
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También estamos visitando nuevamente la familia de cada niño y cada vez descubrimos más realidades que duelen de sus vivencias por la pobreza cada día. Voy a compartir la situación de unos niños que visitamos una tarde. Llegamos y los encontramos haciendo sus tareas en el suelo, sin mesa ni nada, la mamá nos entró, conocimos que tienen un cuarto para dormir y una cocina pequeña donde nace agua en la pared porque todo es pendiente. Viven en una casa insegura de adobe, la ventana la cierran con una toalla. Nos quedamos platicando un buen rato con la señora y casi entrando la noche vimos que no tenían luz. Con una vela siguieron su trabajo, porque no tienen con qué pagar la luz y les habían cortado, se dormían sin cena. Según la mamá sólo toman café con pan y van a la escuela, por eso llegan a la misión con hambre y exigentes, ahora endentemos la razón.
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Hemos tratado de preguntarnos muchas veces cómo podemos ayudar para mejorar esas situaciones. Pero hasta el momento no hemos encontrado la respuesta. La seguiremos buscando con la confianza –Dios ayuda– de que algo positivo se nos ocurrirá.
Intentamos tratar a cada niño con cariño y amor. Hay algunos que son especiales por sus historias, los entendemos un poco más cuando hemos sabido su historia visitando sus familias. Nos ha ayudado el acercamiento.
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Durante estos dos meses que vivimos directamente en la misión, algunas familias se nos han acercado compartiendo sus dificultades: Nosotras, las hemos escuchado, acompañado y alentado.

Hay aventuras que compartimos con la gente empobrecida. Un detalle: estuvimos 15 días sin agua y, como vivimos ya en la misión, no suspendimos los almuerzos. Antes al contrario, nos lanzamos a hacer como hacen las mujeres de la aldea, a traer agua en tinaja en un nacimiento que está como a 3 kilómetros de la casa, pero luego descubrimos que un vecino tiene una faja de agua de un proyecto de mini riego, le fuimos a pedir permiso, así nos ayudamos más solo buscamos quien nos prestara mangueras y ya tuvimos agua para lavar ropa y para lo demás, no nos acordamos de tomar fotos cuando fuimos a traer agua porque estábamos muy preocupadas y cansadas.

Aprovecho agradecer a Padre Antonio y a Fátima por su visita, que nos han animado en nuestra misión. Gracias, los esperamos siempre.

Con mucha alegría estos días celebraron la Eucaristía en la casa y nos dejaron el Santísimo, tenemos un oratorio bonito.

Gracias por apoyarnos con la estufa, la computadora y el televisor.

Compartimos con ustedes que ya se construyeron los baños en el tercer nivel, quedaron muy bonitos, uno para niñas y otro para niños.

Los niños que tienen acompañamiento psicológico han mejorado, Alfonso ya terminó su proceso, Ángel y Fredy siguen porque nos está costando con la mamá, porque en el tratamiento de los niños acompañan también las mamás.

Estamos agradecidas con Dios y con ustedes, muy contentas con  nuestra misión.

Dios les bendiga y hasta la próxima.

Hna. María Luisa Sajbin
Hna. Flora Catalina Pech
BIEN NACIDOS, AGRADECIDOS

Quienes peinamos canas, nos mostramos con frecuencia propensos a realzar los defectos de nuestra juventud. Los tienes ¿Y quién no? Sin embargo, tendemos a permanecer impávidos antes sus valores y virtudes. Nadie puede cuestionar que muchos jóvenes de hoy hacen gala de un ansia de ayudar a los demás que no siempre ha brillando en el horizontes de la humanidad, inmersa en el flujo de los grupismos que suelen ser la más lograda expresión de actitudes egóicas.
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Un claro ejemplo de solidaridad e interés por los más desfavorecidos lo vienen brindando, desde hacer catorce años, los colegiales de Colegio Mayor Universitario Elías Ahúja, de Madrid. Es admirable y encomiable su esfuerzo y tesón por organizar anualmente un festival solidario, cuya recaudación es ofrecida íntegramente a alguna organización comprometida con los estamentos clases sociales a los que menos suele sonreír la fortuna.

Este año (febrero 13) han decidido canalizar todos sus esfuerzos para con ellos potenciar la misión de Fratisa en Patanatic (Guatemala). Quienes han seguido de cerca sus movimientos, pueden constatar que se trata de un afán compartido por todos los colegiales, si bien algunos (siempre ocurre igual) se han implicado de manera más directa e incisiva. Era admirable ver cómo casi todos los días un grupo de colegiales se sentaba pacientemente tras una mesa con ánimo de vender alguna de las bellas camisetas diseñadas para el festival. No podían dejar indiferente los desvelos del subdirector, de los decanos y de los encargados de la organización, pues todos ellos se entregaban con celo y entusiasmo a buscar artistas, a activar la publicidad a través de los medios de comunicación, a preparar y distribuir las entradas y otro sinnúmero de gestiones de todo necesarias para que el evento se tornara un éxito, como efectivamente ocurrió. Así lo atestiguan los 300 asistentes al acto y los 5.500 € de recaudación. Logros así solo se consiguen con mucho entusiasmo y no poca dedicación.

A la hora de resaltar algunos nombres, parece obligado recordar a Álvaro, a Pablo, a José Ángel y a Guillem. Pero si quisiéramos ser mínimamente objetivos, la lista se haría interminable. Y tampoco sería justo no mencionar al director, P. Manuel García Artiga, que en todo momento ha apoyado e incluso impulsado con un endógeno espíritu entusiasta. A todos ellos Fratisa quiere expresarles su más profundo sentimiento de gratitud. Desde Madrid resulta difícil pulsar las penurias de quienes pugnan por conseguir algo de comida. Pero quienes hemos estado presentes en el escenario de la misión, podemos testimoniar que el esfuerzo y los resultados del 14 Festival Solidario del CMU Elías Ahúja ayudará a paliar la hambruna de un número considerable de niños, a los que también se intenta brindar una mínima educación y formación tanto humana como religiosa. Los niños de Patanatic sonríen y agradecen los esfuerzos de cuantos cooperan para que ellos encuentren el calor, el cariño y la ayuda en la misión de Fratisa, gestionada de manera admirable por las Hermanas Misioneras de la Eucaristía, congregación religiosa de Guatemala, cuyo carisma principal las impulsa a aliviar las dolencias de quienes comparten marginación. Los niños de Patanatic saben muy bien lo que supone recibir la atención que les prestan. Suelen responder con una continua sonrisa. Y ésta –aunque ellos lo ignoren– se hace extensiva a cuantas personas cooperan con sus esfuerzos a que la misión pueda sostenerse y potenciarse. A su manera, expresan su agradecimiento diciendo que tienen muy presentes a sus amigos de España. Y, entre esos, sobre todo a partir de Festival Solidario, ocupan un lugar relevante los colegiales de CMU Elías Ahúja.

Fratisa, haciéndose eco de esas voces infantiles tan ávidas de cariño y atención, agradece sinceramente a los colegiales del CMU Elías Ahúja, sus desvelos y sus logros.

Si alguien cuestionara los valores de nuestra juventud, que lance una mirada hacia el CMU Elías Ahúja. No le resultará difícil descubrir en sus colegiales un espíritu de entrega solidaria que muchos quisieran para sí.

¡Gracias, amigos!

JUNTA DIRECTIVA DE FRATISA

TAÑENDO LA CAMPANA…

Hoy traemos a la Hoja Informativa una modesta espadaña de cualquier iglesuela medio abandonada por cualquier rincón de España. Y es que estamos convencidos de que su minúscula ccampanita, cuyo débil tañido aparentemente se ha de perder por el ancho campo sin llegar a vibrar en los oídos de personas que están ocupados en la tarea de cada día, también es escuchado. ¿Y por qué traemos el modesto campanil con esa idea premeditada? Sencillo. Porque estamos convencidos de que la llamada de la campana, por débil que sea, llega a las personas buenas, ya que su tañido es incrementado por acción del Dios que nos protege y hace que vibre en los corazones sanos y generosos. Dicho de otra forma, el mes de febrero hasido generoso con nosotros para que podamos extender nuestra misión con los niños de Patanatic. Ellos recibirán los bienes que unos jóvenes estudiantes españoles han conseguido para mitigar en alguna medida sus muchas necesidades; escucharon nuestra modesta campanilla en modesta espadaña, y han hecho posible que se produzca un hermanamiento generoso entre jóvenes de los dos lados de la mar oceana.
La cuenta de Fratisa está en Deutsche Bank, Bravo Murillo nº 359 - 28020 Madrid
Iban: ES27.0019.0353.5440.1004.1772

Correo-e: fratisa.secretaria@movistar.es
www.escuelabiblicamadrid.com
En la tercera planta del Centro-Hogar los niños disfrutan de un ambiente del que carecen en sus propias casas





Nuestros niños entregan a María del Mar los cariñosos dibujos que hicieron celebrando su  estancia entre ellos





Cartel anunciador del festival editado por los estudiantes del CMU Elías Ahúja





Esta niña es una recién llegada a la misión. En pocos días cambiará su aspecto y la mirada de sus ojos








