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	en Patanatic


Hoja informativa nº 24                                                   Mayo 2014
De la obra solidaria que Fratisa realiza en la zona montañosa de Patanatic (Guatemala)

MISIÓN DE PATANATIC - informe abril 2014
Patanatic, 1 de mayo 2014

Queridos amigos de Fratisa:

Con la alegría del Resucitado les enviamos a todos ustedes saludos afectuosos, deseándoles muchas bendiciones y éxitos en su vida y en todas sus actividades. Feliz Pascua de Resurrección a todos.
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FRATISA



Seguimos compartiendo nuestras experiencias de misión en la aldea de Patanatic, obra que es apoyada por su generosidad. Los niños y niñas que asistieron este mes al Centro-Hogar están muy contentos de tener su almuerzo cada día, aunque no vinieron muchos porque tuvimos una dificultad con un niño y una niña. Asistieron únicamente unos 35 niños. Obviamente los atendimos con amor y cariño.
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Nos preocupamos e intentamos resolver la situación. El asunto es que uno de los niños (Ángel) –el niño que ha sido problemático y tuvo tratamiento psicológico– pegó a una niña con unas semillas de una planta y le marcó la espalda y la cabeza. Gracias a Dios no sucedió dentro de nuestra misión sino fuera de la hora de atención y en la calle. Mas aun así nos perjudicó bastante, porque la niña fue a contar lo ocurrido a mucha gente y a los profesores. Ello hizo que varias mamás decidieran retirar a sus niños de nuestro Centro. Tal es el motivo por el cual el grupo se ha venido un poco abajo. Ahora ya se está calmando un poco y de nuevo comienza a rehacerse. ¡Hace falta mucha paciencia!

Los niños que tenían proceso psicológico fue el último mes que visitaron a la psicóloga porque no contamos con la ayuda de su mamá. Podemos también compartirles que la Hna. María Luisa está realizando visitas domiciliares y están llegando algunos niños nuevos. Pero en todo momento se sigue comentando lo que pasó con la niña. 
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Por otro lado estamos agradecidas con Dios y con ustedes porque en esta Semana Santa estuvimos acompañando la comunidad de Patanatic en todas las actividades y algunos de los niños que frecuentan el Centro fueron bien fieles en asistir a las actividades. Aquí en la casa se reservó el Santísimo durante tres días, teniendo adoración hasta media noche. Así es que los tuvimos presentes en nuestras oraciones. Aquí tuvo la gente su lugar para encontrarse con Jesús. La casa fue en punto de reunión porque en ella se comenzó el Vía Crucis y también la Vigilia Pascual.

Gracias a todos por su apoyo, estamos esperando a las dos misioneras que vendrán a nuestras tierras el próximo seis de mayo.

Les seguiremos informando en una próxima de Lo que va ocurriendo en nuestra misión.

Dios les bendiga y hasta pronto.

Hna. María Luisa Sacbin

Hna. Flora Catalina Pech

EL «MILAGRO» DE ALFONSO
Alfonso de uno de los sesenta niños que, desde hace más de un año y medio, está frecuentando nuestra misión. Y en ella ha encontrado, no solo alimentación y medicinas, sino también el calor y el cariño del todo necesarios para liberarlo del trauma que venía arrastrando desde hacía bastante tiempo.
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Es un muchacho de unos once años de edad. Quien le ve hoy, de inmediato se siente atraído por sus ansias de comunicarse. Pero para él no siempre ha sido así. Su infancia fue muy dura e incluso cruel. A los pocos años de edad fue violado (cosa por lo demás no del todo infrecuente) por algunos de sus familiares cercanos con los que se veía obligado a convivir. En situaciones así lo normal es que las víctimas no compartan con nadie su problema. Ello explica que Alfonso cada vez fuera cerrándose más, evitando toda clase de comunicación, ya que –al hablar– se le trabara la lengua y tartamudeara, con lo que su angustia no cesaba de aumentar. En esa situación llegó a nuestra misión, donde apenas hablaba con los demás niños, lo cual no pasó desapercibido a las Hermanas. Estas consiguieron sonsacarle los motivos de su ostracismo, viendo de inmediato que Alfonso precisaba ayuda psicológica y así se lo hicieron saber a Fratisa.

Fratisa respondió de inmediato ofreciéndose a sufragar los gastos ocasionados por el tratamiento psicológico. Tras unos seis meses de recibir ayuda, Alfonso comenzó a comportarse cada vez con más normalidad: recobró la capacidad de sonreír (parecía haberla perdido de por vida), cooperaba en los certámenes y en las competiciones deportivas, con la comprensible satisfacción de las Hermanas, que apenas daban crédito a lo que no cesaban de constatar. Viendo el cambio en el niño, se dio por finalizado el tratamiento psicológico.

Todo eso ocurrió poco antes de que el P. Salas y Fátima visitaran la misión. Conocedores ambos de la situación de muchacho, se interesaron de inmediato por él. Y lo encontraron alegre, vivaz y hasta dicharachero. De hecho, en una fiesta que los niños hicieron para honrar a tan «ilustres» visitantes, Alfonso tuvo la valentía de recitar un poema. Y lo hizo sin que en ningún momento mostrara el menor síntoma de titubeo, ni le temblara en absoluto la voz. El cambio operado en Alfonso, aun quedando en el ámbito de lo normal, se les antojó a los representantes de Fratisa un auténtico «milagro», pues no ignoraban que las violaciones en plena infancia, suelen dejar un lastre muy difícil de soltar.

Y lo más curioso fue su interés, manifestado reiteradamente a las Hermanas, de tener un encuentro a solas con los «señores» que venían de España. Por supuesto, que no le fue nada difícil conseguirlo. Pues bien, al estar con ellos, armonizando las sonrisas con las palabras y casi saltándosele las lágrimas de pura emoción, quiso que ambos agradecieran en su nombre a Fratisa la ayuda recibida. Y es que, según se expresaba, se sentía del todo distinto. Se la había borrado el trauma que durante años le había impedido ser él y ahora estaba con la ilusión de prepararse con los estudios necesarios para ayudar en el futuro a muchos niños que sin duda –es tan triste como real– se encontrarán en situaciones muy parecidas a la suya. Quien recibe ayuda, ¿puede hacer algo más útil que ayudar a los demás? Ojalá el «milagro» de Alfonso, además de cambiarle a él por dentro, sirva para que otros muchos niños –en un futuro no muy lejano– también truequen sus traumas en una vida capaz de transmitir júbilo, ilusión y felicidad
POBREZA Y DESNUTRICIÓN EN LOS NIÑOS GUATEMALTECOS

Sin acceso a alimentos, agua potable, saneamiento, vivienda y educación, los niños guatemaltecos están muy lejos de alcanzar el bienestar económico y social. 
El informe Pobreza Infantil en América Latina y el Caribe, de la Oficina Regional del Fondo de Naciones Unidas para la Infancia (Unicef) y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), presentó a Guatemala como uno de los países con el mayor número de niños en pobreza, debido a las tasas altas de desnutrición infantil y la falta de acceso a vivienda y saneamiento.

En una lista de 18 países, Guatemala ocupa el lugar 17, al registrar 47.2 por ciento de incidencia de la pobreza infantil extrema, que se traduce en 2 millones 978 mil niños afectados por dicha condición. Bolivia, en el último puesto, reportó 48.6 por ciento.
En la medición de pobreza infantil total, el país también ofreció un indicador alto: 79.7 por ciento (más de 5 millones de menores de edad), por arriba de El Salvador, último en el listado.
Al analizar la desnutrición crónica, los responsables del estudio evidenciaron que el país registró la tasa más elevada de América Latina, con el 54.3 por ciento. Le siguen Honduras, con 34.5 por ciento; Bolivia, con 32.5 por ciento; y Perú, con 31.3 por ciento.
También que Guatemala mantiene una prevalencia de anemia del 39.7 por ciento, la sexta más alta de la región, y que aún se encuentra entre los países donde se consume menos sal yodada.

La Secretaría de Seguridad Alimentaria y Nutricional (Sesan) registra una desnutrición crónica del 49 por ciento en niños menores de 5 años, y a la fecha 3 mil 732 casos de menores con desnutrición aguda, explicó Billy Estrada, director de Planificación. El estudio incluyó también datos sobre acceso a vivienda, saneamiento y agua potable; en este caso, el país también presentó bajos indicadores: el 68 por ciento de niños carece de una casa digna; el 56.3 por ciento no cuenta con servicio de letrinas o drenajes, y le falta agua potable al 13.6 por ciento.

Álvaro Ramazzini, obispo de San Marcos, uno de los departamentos más pobres del país, considera que, aunque los investigadores «no descubrieron el agua azucarada», es importante que se evidencie de esta forma lo que ha señalado en los últimos años en el país.
Ramazzini criticó el modelo económico actual que impide distribuir la riqueza con equidad, lo que incrementa la brecha de la desigualdad.

TAÑENDO LA CAMPANA…

¡Ah, qué bonita es la primavera! ¡Cómo nacen a la vida gran número de especies de la creación y nos cantan de continuo la alegría de vivir! Aunque, lamentablemente, si bien la naturaleza es capaz de regenerarse y reproducirse por sí sola, alimentarse y dar alimento, en los humanos resulta más complejo. La especie humana, a pesar de su evolución a través del homo erectus, el homo ergaster, el homo sapiens, para llegar al homo economicus, no ha sido capaz de ver con claridad la directa relación con sus hermanos y la imperiosa necesidad de que éstos coman todos los días como él mismo, porque, metido en su egoísmo,  piensa más en acaparar para sí que en repartir con el que necesita. Para clamar un poco contra esta injusticia, hoy tañemos las campanas de la misión de San Juan de Capistrano, también en el Camino Real californiano cuya protección estuvo encomendada al Regimiento de Voluntarios Catalanes, para que el sonido de esas modestas campanas, en modestísimo campanario de fortuna, llegue a los corazones de todos nuestros hermanos, los menesterosos y los egoístas. También tañen hoy las campanas por el «milagro» operado en el niño Alfonso. Y, ¡cómo no!, de alegría por haberle podido «echar una mano» para que saliera del trauma en el que estaba sumido. Si teníamos alguna duda, ¡este hecho es más que suficiente para justificar toda nuestra acción en Patanatic!

La cuenta de Fratisa está en Deutsche Bank, Bravo Murillo nº 359 - 28020 Madrid
Iban: ES27.0019.0353.5440.1004.1772

Correo-e: fratisa.secretaria@movistar.es
www.escuelabiblicamadrid.com
El menú está servido… ¡A comer!





El P. Jesús, carmelita español, uno de nuestros apoyos en Patanatic





Alfonso (sentado), protagonista de nuestro «milagro»





Las hermanas estrenando el ordenador





Uno de los míseros poblados guatemaltecos donde se carece de todo








