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De la obra solidaria que Fratisa realiza en la zona montañosa de Patanatic (Guatemala)

LA «RATITA» GELY
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No llegaron a tiempo las fotos de la «ratita» Gely para ser publicadas en el número anterior, como era nuestro deseo. Pero como pensamos que son una clara y evidente representación de los niños  que se acogen a la Casa-Hogar que Fratisa mantiene en la sierra guatemalteca, las publicamos ahora. ¿Con retraso respecto al comentario que hacíamos en septiembre? Evidente. Pero no por ello se pierde la idea de estos niños, tan necesitados, entre los que nos movemos. ¿A que es  increíble? Lamentablemente muchos niños como éstos están marginados y olvidados por la sociedad «civilizada» en la que nos movemos. Y muchos nos llamamos cristianos.
PATANATIC Y LA LENGUA MAYA
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En la práctica todos los indígenas de Guatemala (60% de su población) pertenecen a la etnia maya. Y, aun cuando han ido perdiendo con el tiempo gran parte de sus costumbres, conservan su idioma, aferrándose cada vez más a él. La lengua y la indumentaria son los distintivos más emblemáticos de su identidad. Pero no existe una lengua común, sino 21 dialectos que, si bien arrancan de un mismo tronco, ofrecen tantas diferencias que los de una región no siempre pueden comunicarse con los de otra. El español se habla cada vez más, sobre todo desde que la educación escolar primaria se ha hecho obligatoria. Ello no obsta, sin embargo a que una mayoría de personas mayores no puedan entenderse con nosotros.

Patanatic es una aldea insignificante donde se habla el tzutujil. Y no deja de resultar curioso que en el pueblo colindante se hable el kaqchiquel. El idioma maya más común es el quiché. Tanta diversidad de lenguas, al dificultar la comunicación incluso entre personas que viven cercanas, acentúa el tribalismo con su inevitable cerrazón. Este es uno de los problemas que hemos de afrontar en nuestro Centro-Hogar Fratisa. Cierto que los niños entienden el español. Mas, a la hora de transmitir a sus padres y abuelos las consignas del Centro, no es difícil que surjan malentendidos que a veces acaban siendo causa de tensiones e incluso de rechazo.

EL CENTRO-HOGAR
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Sin un momento de reposo, el Centro-Hogar de Patanatic funciona ininterrumpidamente, al que acuden entre 50 y 60 niños diariamente. El personal nativo que los atiende, debidamente controlados por Fátima, se entrega sin fisuras a la labor que les tenemos encomendada, cubriendo, además de las necesidades alimenticias, objetivo primario para cualquier otra labor, la de darles una instrucción elemental, proyectarles películas infantiles y formativas, hacerles disfrutar con los juegos más elementales, etc.

Esta labor será ampliada cuando las Hermanas Misioneras de la Eucaristía se incorporen definitivamente al Centro-Hogar.
¿Acaso no merece la pena hagamos un pequeño esfuerzo cada uno de los que nos constituimos en Comunidad durante nuestro encuentro con la Tierra de Jesús? No son tiempos fáciles para nadie, pero mucho menos para estos niños que han nacido entre la miseria de unas tierras abandonadas por una civilización que gasta millones en lo superfluo, en guerras, en rencillas y en excesos de todo tipo.
Al menos quienes percibimos la presencia de Jesús durante nuestra peregrinación por Tierra Santa debemos repercutir en nuestros semejantes, en estos niños, el amor que Él sintió por nosotros. Por eso pedimos vuestra colaboración.
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También puedes hacer tu donacion ingresando en la cuenta abierta a nombre de Fratisa en Deutsche Bank, Bravo Murillo
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Segun lo establecido en la legislacién vigente, le informamos que sus datos serdn incorporados con fines organizativos a un fichero del que es responsable FRATISA. Podra ejercer sus derechos
de acceso, rectificacion, cancelacion y oposicion, dirigiendose a fratisa.escuelabiblica@yahoo.es




